

## Kam na výstavy? – 8. díl

Český rodák, mezinárodní rozhodčí žijící ve Švýcarsku MVDr. Jan Nesvadba (vpravo)



Prezident FCI Hans Müller na návštěvě stánku Světa psů v Brně



# ŠVÝCARSKO

**Země helvétského kříže drží kynologický primát, který není na první pohled příliš patrný. V osobě pana Hanse W. Müllera dalo psímu světu prezidenta FCI, který v roce 2009 završí 25 let soustavné práce v této funkci.**

Zdá se, že pověstná švýcarská neutralita a diplomacie našla i zde ideální místo ke svému uplatnění. Švýcarská kynologická organizace SKG byla založena v roce 1883, kynology sdružuje přes 245 územních oddílů, 107 chovatelských klubů a 6 dalších kynologických klubů, což čítá 68 tisíc organizovaných pejskařů. Informace najdete na oficiálních stránkách SKG [www.hundeweb.ch](http://www.hundeweb.ch), ale zázraky tu nečekejte. Informace se vám budou obtížněji hledat a většina důležitých souborů, nabízená jen ve tvaru pdf ke stažení, vás chvílemi přivede k zoufalství. Pro mezinárodní výstavy výrazně lépe funguje adresa [www.chiens-expo.ch](http://www.chiens-expo.ch), kde najdete propozice, možnost on-line přihlášení výstav i placení kreditní kartou a zhruba dva týdny před akcí i rozpis kruhů. Splnit šampio-

nát Švýcarska bylo pro cizince ještě před několika lety velmi nesnadné. Pouhé čtyři mezinárodní výstavy v roce a zadávání jediného CAC na úrovni CACIB činilo titul značně nedosažitelným. Naštěstí doba se mění a SKG na ni od roku 2007 zareagovala změnou systému. Čekatelství CAC se nyní uděluje v každé třídě dospělých, zaveden byl i titul Junior šampion, který citelně chyběl, a Šampion veteránů. Tradiční mezinárodní dvojvýstavy, jarní v St. Gallen a podzimní v Lausanne, doplnilo ještě únorové dvojce ve Fribourgu a pro rok 2008 najdete v kalendáři i dvě červnové výstavy v Lucernu. Tady se mezinárodní výstavy konají jen jednou za pět let. Průměrný počet přihlášených psů se pohybuje kolem dvou tisíc. Výstavní místopis Švýcarska musíme doplnit ještě o tři

místa: Bern, kde se v roce 1974 a 1994 konaly světové výstavy FCI, Curych, zde proběhla evropská výstava FCI 1983, a Basilej coby dějiště historicky první soutěže šampion šampionů FCI v roce 1997. Nejprestižnější klání šampionů FCI se konalo ve stejné zemi ještě v roce 2002 v St. Gallen a třetí ročník hostila Bratislava 2004. Světová výstava 1994 v Bernu překročila o 4 tisíce psů předchozí rekord z Brna 1990 a vynikající, dokonale promyšlenou organizací nastavila na dlouhé roky laťku následujícím akcím. Jedinou výstavu se zadáváním CAC pro všechna plemena hostí městečko Bulle v polovině června, jinak si musíte dohledat CACovou výstavu svého plemene v průběhu kalendářního roku. I ta je jen jedna v roce. Pozor, pro šampionát musí mezi prvním a posledním CAC uplynout minimálně 366 dní! Velmi záhy po doporučení FCI zavedlo Švýcarsko třídu štěňat od 3 do 6 měsíců věku a pro její vítěze



i pro nejspěšnější dorostence pořádá finálové soutěže. Počítejte s tím, že přihláška na zdejší výstavy je na naše poměry drahá. Šedesát euro za prvního a padesát čtyři za druhého psa znamená při dvou denní výstavě a cestě třeba do Lausanne slušný průvan v ročním rozpočtu. Naproti tomu každý účastník výstavy dostává zajímavý dárek například v podobě praktického švýcarského zavíracího nože, skládací židličky a podobně. Z kruhu si ovšem odnesete jen kartičky. Diplom s oceněním si můžete nechat vytisknout za 5 euro. Pohár a věcnou cenu dostane jen ten, kdo se umístí ve finále. Pro cestování je Švýcarsko nádherná země s pohodlnými dálnicemi, k jejichž použití potřebujete platnou známku. Veterinární prověrky na hranicích již trochu polevily, ale i tak buďte připraveni na případnou kontrolu zavazadel, neboť tento neutrální stát není členem EU a do Schengenského prostoru se zapojuje postupně jako přidružená země. Ne všechny hotely berou psy. Téměř všude ve Švýcarsku se obtížně parkuje, a tudíž je dobré přijet s předstihem. Zaparkujete za 6 CHF nebo 5 euro (rok 2007). Na výstavách platí, ve smyslu doporučení FCI, striktní zákaz pudrování, lakování, úprav srsti atd. a jeho dodržování je nekompromisně postihováno. V St. Gallen činila problém i síťka chránící dlouhou srst na uších afgánského chrtá. Pro blaho psů jsou však připraveny pravidelně uklízené záchodky s dvojím povrchem, pilinami a trávou, i misky s vodou. Jste-li schopní zaplatit vyšší polatky, chcete-li si vychutnat úchvatné přírodní scenerie, máte-li chuť se setkat s velmi pestrým sborem renomovaných zahraničních rozhodčích a dopřát si trochu luxusu, pak neváhejte a jeďte. Švýcarsko je místem, jehož návštěvu si můžete nadělit za odměnu.

ing. Libuše Brychtová  
[www.nabaci.cz](http://www.nabaci.cz)